



17 °C Probabilidad de Precipitación 69 %

6 °C Vientos 11 Km/h

www.lapatriaenlinea.com - www.lapatria.com.bo

Bs. 7.00

Matutino de Circulación Nacional Fundado el 19 de Marzo de 1919
viernes 21 de marzo de 2025 Año: 106 No. 33.938 Edición de 28 páginas

Advierten que las lluvias no garantizan la recuperación del lago Poopó



LA PATRIA ARCHIVO

Pág. A4

LA PATRIA celebra 106 años de historia y evolución tecnológica



Pág. A8

SUPLEMENTO DEPORTIVO

Bolivia cae en Lima ante Perú que no desaprovechó las ocasiones de gol

El partido de la fecha 13 de las eliminatorias se disputó la noche del jueves en el estadio Nacional

SUPLEMENTO POLICIAL

Fiscalía anuncia investigación por muerte de zorrita Emma en Bioparque de Oruro



MINISTERIO DE LA PRESIDENCIA

Nuevo decreto limita uso de vehículos oficiales para racionalizar el consumo de combustibles

Pág. B1

Juicio de Camacho y Pumari por caso Golpe I se suspende nuevamente

Pág. B4

Pelea territorial entre zorros deja un animal fallecido en el Bioparque Andino de Oruro

Pág. A2

Feria Del Campo a la Olla en Oruro: Hoy se tendrá hortalizas, papa y derivados lácteos



Hoy vuelve la feria Del Campo a la Olla / LA PATRIA ARCHIVO

LA PATRIA

Tras el incremento de precios en diversos productos por las inundaciones, para hoy se tendrá la Feria Del Campo a la Olla en la plazuela Villarroel, que se encuentra ubicada en la avenida Villarroel entre Tejerina y Brasil, con hortalizas, tubérculos y derivados lácteos.

Los productores que estarán hoy en el lugar mencionado comprometieron vender sus productos a precios económicos, ya que son parte de la ayuda que recibieron en semilla y equipamiento en los tres rubros.

“Tenemos tres proyectos a los que hemos ayudado y parte del convenio es la comercialización, estamos con papa, derivados lácteos y las hortalizas, también como un apéndice de esto habrá refrescos y derivados gastronómicos de estos productos, así que los invitamos a

consumir”, detalló el técnico de la Institución Pública Desconcentrada Soberanía Alimentaria (IPDSA), Carlos Lima Flores.

Esta feria de la IPDSA, dependiente del Ministerio de Desarrollo Rural y Tierras (MDRyT), es parte de una de las 14 ferias a nivel nacional que fueron anunciadas para contrarrestar el incremento de los productos.

La Feria del Campo a la Olla iniciará a las 08:00 horas y durará hasta las 18:00 según lo previsto, pero se recomendó a la población asistir temprano, ya que, por experiencia de los productores, muchos de los alimentos se terminan antes.

Desde la IPDSA, comprometieron que los precios de los productos que se comercializarán mañana serán más económicos que en distintos centros de abasto al detalle porque no tiene intermediarios.

Filas en busca de combustible afectan a vecinos de las 5 Esquinas

LA PATRIA

Vecinos del sector de las 5 Esquinas, donde también se encuentra la estación de servicio con el mismo nombre, reclaman contaminación, afectación al ornato público y daño ambiental por el ingreso de vehículos pesados que esperan en las largas filas la dotación de combustible.

El jueves 20 de marzo, los vecinos de base trasladaron su reclamo hasta la plaza 10 de Febrero, donde advirtieron movilizaciones si las autoridades no impiden el ingreso de los motorizados grandes, argumentando la existencia de normativas que especifican aquello.

“Se está afectando a ese sector, el humo de sus escapes provoca que enfermemos con temas respiratorios, aparte de



Vecinos denuncian que se generó una fila para diésel y otra para gasolina, lo que impide el tránsito

/CEDIDA A LA PATRIA

que están sufriendo daños las calzadas y aceras, también se han arrancado ya tres árboles; el reclamo tiene mucho tiempo y ninguna autoridad toma cartas en el asunto. Tenemos notas presentadas, lo que pedimos es que dejen de atender a estas movilizaciones (a vehículos pesados) porque hay una ordenanza que indica que no se permiten

que dentro de la Circunvalación ingresen”, reclamó uno de los vecinos.

Esta persona detalló que son volquetas, tráileres, cisternas y otros vehículos de alto tonelaje las que, por necesidad de combustible, ingresan constantemente hasta este sector.

“Hay contaminación latente de los vehículos pe-

sados, cada camión humea mucho y es terrible, ahora hacen fila varias horas, por lo que los chóferes salen y hacen baño afuera o comen y botan basura, todo es un caos y ya no podemos soportar, hay niños, ancianos y de todo afectados. Ya hemos ido a todo lado y no nos dan importancia, no estamos en contra de los transportistas, pero que se les dé un lugar, sino vamos a iniciar movilizaciones”, reclamó otro de los vecinos.

Además del problema detallado, otros vecinos denunciaron que desde el martes, el paso incluso está restringido, ya que en la Avenida Bush hay una extensa fila para gasolina y al lado para diésel, lo que deja sin espacio para el tránsito vehicular o cruce de calles de los peatones.

Pelea territorial entre zorros deja un animal fallecido en el Bioparque Andino de Oruro

LA PATRIA

Una pelea territorial entre una pareja de zorros en el Centro de Custodia de Fauna Silvestre Bioparque Municipal Andino de Oruro resultó en la muerte de la hembra, tras ser atendida por lesiones. El incidente ocurrió en la madrugada del martes y ha sido reportado a las autoridades competentes, incluyendo la Fiscalía, que ha iniciado una investigación.

El director de la Dirección de Salud Ambiental del Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO), Julio Cepeda, informó que los zorros convivían durante más de seis meses en el área 3 del Bioparque. El macho se encuentra esterilizado.

Sin embargo, el martes por la madrugada hubo una pelea entre ambos animales que son territoriales, lo que derivó en que la zorrilla resultara lastimada y, después de su atención



Director de la Dirección de Salud Ambiental, Julio Cepeda, brindó detalles del caso ocurrido al interior del Bioparque / LA PATRIA

respectiva, falleciera.

Tras el hecho, el Bioparque comunicó lo sucedido a la Secretaría Departamental de Medio Ambiente, Agua y Madre Tierra de la Gobernación y a la Policía Forestal y Preservación del Medio Ambiente (Pofoma), para que hagan el levantamiento del animal y se sigan los protocolos correspondientes.

Asimismo, el caso fue puesto a conocimiento del Ministerio de Medio Ambiente y Agua y de la Dirección General de Medio Ambiente y Biodiversidad. “Lastimosamente ha sucedido; un zorrillo se desarrolla en un radio de 25 kilómetros al día”, refirió Cepeda.

El miércoles en la tarde se desarrolló la necropsia correspondiente del animal con el fiscal asignado al caso y se cumplieron los protocolos. Desde la Dirección de Salud Ambiental se aseguró que no existe maltrato animal ni inadecuada alimentación, afirmando que los zorrillos están en buen estado de salud.

Según Cepeda, principalmente en las dos últimas gestiones, el Bioparque ha recibido cachorritos de zorros del departamento de La Paz, ya que otros departamentos como Potosí rechazan recibir a estos animales silvestres. “No hay otro lugar; Potosí rechaza, de la misma forma La Paz rechaza”, indicó.

Cotizaciones gentileza de:



2da.
QUINCENA
MARZO

ESTAÑO
L.F. \$us.
14,83

PLOMO
L.F. \$us.
0,92

ZINC
L.F. \$us.
1,30

COBRE
L.F. \$us.
4,35

ANTIMONIO
T.M.F. \$us.
50.750,00

WOLFRAM
T.M.F.
19.278,48

BISMUTO
L.F. \$us.
7,50

ORO
O.T. \$us.
2.919,14

PLATA
O.T. \$us.
32,58

COTIZACIÓN DEL DÓLAR

VENTA 6,96
COMPRA 6,86

Taller fortalece diagnóstico de cáncer en profesionales de salud

LA PATRIA

Personal de los centros de salud de primer nivel de la Red Azanaque, Norte, Cuenca Poopó, Occidente, Minera y Urbana, así como

médicos y enfermeras de los hospitales de segundo nivel de Challapata y Caracollo, participaron en un taller sobre métodos de detección, diagnóstico y tratamiento en la prevención del cáncer

cérvicouterino y cáncer de mama, organizado por el Área Salud Sexual Reproductiva del Servicio Departamental de Salud (Sedes) Oruro, en coordinación con el Complejo Hospitalario San Juan de Dios - Bloque Oruro Corea.

El taller tuvo como objetivo fortalecer los métodos de diagnóstico en la toma de Papanicolaou y la toma de PCR del Virus del Papiloma Humano (VPH).

Juan Carlos Abastoflor, responsable del Área Salud Sexual Reproductiva del Sedes, destacó que la actividad buscó ampliar la visión profesional sobre el diagnóstico de estas dos enfermedades que son las más comunes entre las mujeres.

"Todas estas actividades

se realizan en bien de los profesionales para que ellos puedan ir a sus establecimientos de salud y, de alguna manera, puedan poner en práctica todo lo que van a aprender en los días que dure el taller, para así beneficiar a la población", aseveró.

CASOS

Durante el 2024, se reportaron en Oruro un total de 3.514 casos de cáncer. El cáncer cervicouterino y el cáncer de mama fueron identificados como los tipos con mayor mortalidad.

De acuerdo con el informe del Programa Departamental de Lucha contra el Cáncer del Sedes, 380 casos correspondieron al cáncer cervicouterino; además, se registró un caso de cáncer

pulmonar, 71 casos en cáncer de colon y recto, 11 casos en cáncer de estómago, 379 casos en cáncer de mama, 143 casos en cáncer de piel, 271 casos en cáncer de próstata, 121 casos en cáncer de tiroides y 106 leucemias entre niños y adultos. Otras formas de cáncer suman un total de 1.889 casos.

El 26 de marzo se conmemora el Día Mundial de la Pre-

vencción del Cáncer del Cuello Uterino para generar conciencia sobre las acciones preventivas. Esta fecha también busca resaltar la importancia del diagnóstico oportuno para mejorar las posibilidades de recuperación y calidad de vida. Se espera que estas iniciativas contribuyan a revertir cifras alarmantes que afectan a muchas personas a nivel mundial.



Profesionales de salud fueron capacitados en métodos de detección, diagnóstico y tratamiento en la prevención del cáncer cérvicouterino y de mama /SEDES

Senadora Rocha pide celeridad en convenios que garantizan recursos para comedores populares

LA PATRIA

La senadora Vania Rocha hizo un llamado urgente para que se agilice la firma del convenio, entre la Gobernación y el Obispado de Oruro, para permitir la asignación de recursos económicos para los comedores populares en el departamento de Oruro, destinados a atender a las poblaciones más vulnerables de la sociedad.

Recientemente, representantes de los comedores populares manifestaron su preocupación a la autoridad, ya que, debido a la dilatación en la ratificación de dicho convenio, no cuentan con los recursos económicos que necesitan para continuar con su funcionamiento.

"Ya estamos a mitad de marzo y el convenio sigue sin concretarse. Esta situación está afectando a los comedores, que actualmente están operando sin los fondos de la Gobernación. Si el proceso sigue demorándose, se corre el riesgo de que estos comedores cierren, lo que afectaría gravemente a las personas más vulnerables de nuestra región", señaló la senadora Vania Rocha.

En respuesta a esta preocupación, la sena-

dora sostuvo una reunión el lunes 17 de marzo con representantes del Programa de Género y Generacional del Gobierno Autónomo Departamental de Oruro, quienes manifestaron su disposición para avanzar con la firma del convenio, aunque señalaron que el proceso debe seguir ciertos trámites administrativos de acuerdo a su reglamento.

Los comedores populares afectados son: Jesús María, Luis Espinal, San Pío X, Sagrado Corazón de Jesús, Madre Nazaria Ignacia, entre otros.

Según explicaron los responsables de los comedores, dos de ellos: Nuestra Señora del Socavón y Wiñaycusi, tuvieron que cerrar, lo que ha obligado a los comensales de estos lugares a asistir a los comedores que continúan operando. Esto ha incrementado la demanda y hace aún más urgente el desembolso de los recursos prometidos.

Los encargados de los comedores expresaron que la prolongación en la firma del convenio pone en riesgo la continuidad de los servicios que brindan a niños, adolescentes, adultos mayores, personas en situación de calle y otros grupos vulnerables.

Reversión de puestos de venta abandonados avanza en mercados de Oruro

LA PATRIA

El Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO) ha iniciado procesos de reversión de puestos de venta por abandono en varios mercados de la ciudad, incluyendo el Bartolina Sisa y el América, donde se han recuperado casi 30 y 14 puestos respectivamente.

La intervención se basa en la Ordenanza Municipal 126 de 2005 y busca regularizar la situación de los comerciantes que no han abierto sus puestos por más de tres meses.

El jefe de la Unidad de Mercados, Gherson Pally, informó que en varios mercados se han iniciado procesos de reversión por abandono del puesto de venta. En el mercado Agustín Caqueo se han recuperado dos puestos; de los demás han aparecido los dueños, quienes ya han expuesto las

razones por las cuales han abandonado y a la fecha están haciendo vida orgánica.

Según Pally, se les ha dado plazo a los comerciantes o a los concesionarios de estos puestos abandonados para que realicen la representación ante la ordenanza de mercados, explicando el motivo por el cual no estaban abriendo los puestos.

Sin embargo, ante la total inasistencia de estas personas, ya se ha culminado el proceso administrativo, dando como resultado una resolución administrativa por la reversión del puesto de venta a dominio municipal.

"A los comerciantes, como siempre, les hemos ofrecido que ingresen a los mercados formales donde tendrán un puesto de venta con techo y puerta, donde ya no sufrirán inclemencias del tiempo o retiro por ser un comercio



En el mercado Bartolina Sisa, casi 30 puestos de venta están con reversión /GAMO

ambulante. Nuevamente hacemos esta invitación a los ambulantes a que puedan ingresar a los mercados formales", dijo Pally.

Para este año, el GAMO tiene previsto terminar el trabajo en el mercado Bolívar, ya que en la gestión pasada se ingresó al centro de abasto con las notificaciones a la segunda planta, notificando a casi 350 puestos de venta. De acuerdo con el informe, una gran parte de los puestos están cerrados,

por lo que se recomendó a los comerciantes que abran sus puestos de venta y realicen vida orgánica.

"Desconocemos cuáles son los motivos por los cuales los comerciantes de puestos de venta no abren el puesto de venta y, conforme a la ordenanza municipal, en esta gestión estamos nuevamente ingresando con la segunda y la tercera notificación y posterior proceso administrativo de reversión", aseveró Pally.

Advierten que las lluvias no garantizan la recuperación del lago Poopó

LA PATRIA

Las recientes lluvias que azotaron varias regiones de Oruro, han traído alivio para algunas comunidades rurales, recargando vertientes, pozos y reservas de agua subterránea como no se veía en años, pero en algunos casos también produjeron inundaciones. Sin embargo, el optimismo de algunos pobladores sobre la supuesta recuperación del lago Poopó contrasta con la realidad ecológica y estructural de este cuerpo de agua.

Desde el Centro de Ecología y Pueblos Andinos (CEPA), la investigadora y periodista especializada en medioambiente, Norma Mollo, enfatizó que varios expertos advirtieron que este fenómeno es pasajero y hay que considerar elementos que eviten la recuperación.

“Algunos manifiestan su alegría porque dicen

que el agua volvió al lago Poopó. Hasta existen ideas de volver a criar peces en el lago y regresar la vida acuática a ella. Habría que aclarar algunas situaciones que el lago Poopó, llegó a quedar sin volumen de agua, por esa cuestión, incluso los Urus y otros ya estaban habilitando para el cultivo de la quinua y ganadería, pero hay varias consideraciones, como sedimentos mineros”, sostuvo Mollo.

UN ECOSISTEMA EN CRISIS

De acuerdo con investigadores de la carrera de Ingeniería Ambiental de la Universidad Técnica de Oruro (UTO), que entrevistó Mollo, la problemática del lago Poopó va más allá de la cantidad de agua recibida por lluvias.

Explican que el lago, anteriormente con profundidades de hasta cinco metros, se ha visto colmatado



Expertos confirman que lluvias no ayudarán al lago por los sedimentos mineros / LA PATRIA ARCHIVO

por sedimentos arrastrados desde la minería, actividades agropecuarias y el flujo del río Desaguadero. Actualmente, la profundidad máxima en algunas zonas no supera los dos metros, mientras que en las orillas es menor a medio metro.

Este proceso de sedimentación ha provocado que el lago parezca recuperar agua, cuando en realidad es un efecto del relleno paulatino de su lecho con materiales sólidos. En con-

secuencia, su capacidad de retención se ha reducido drásticamente y su evaporación es más rápida, especialmente con los vientos fuertes del invierno.

Según estudios de los últimos diez años, se prevé que hacia fin de año el lago volverá a secarse o tendrá niveles mínimos de agua, imposibilitando la recuperación de la fauna acuática.

IMPACTO EN LOS PUEBLOS ORIGINARIOS

La crisis del lago afecta

directamente a los Urus, un pueblo milenario conocido como “los hombres del agua”, cuya vida giraba en torno a los recursos proporcionados por el Poopó.

Ante la sequía prolongada de los últimos años, muchas familias Urus han recurrido a la agricultura y la ganadería para subsistir, pero ahora han perdido sus cultivos debido a las inundaciones. Sin peces ni tierra cultivable, su futuro se torna incierto.

ACCIONES NECESARIAS PARA SALVAR EL LAGO

Mollo detalló que desde que el lago se secó en 2015, no se ha implementado un plan estructural para su recuperación. Organizaciones ambientales y académicas han propuesto medidas urgentes, entre ellas:

Reforestación (con especies nativas e introduci-

das en las zonas aledañas), dragado del lago (para profundizar su lecho y garantizar la acumulación de agua), regulación del riego (en el río Desaguadero para controlar los flujos hídricos).

También el tratamiento de aguas residuales (provenientes de la minería y asentamientos urbanos), acuerdos internacionales con Perú (sobre el manejo del río Mauri) y la protección del pueblo Uru (asegurando su acceso a recursos y derechos territoriales).

“Estas acciones requieren voluntad política y coordinación entre autoridades locales, nacionales e internacionales. De lo contrario, el lago Poopó seguirá el camino hacia su conversión definitiva en un salar contaminado, con consecuencias devastadoras para el ecosistema y las comunidades que dependen de él”, concluyó Mollo.

Pueblos originarios exigirán justicia ambiental ante la ALP

LA PATRIA

Tres organizaciones indígenas de Oruro, La Paz y Potosí, llegarán este viernes a La Paz para ser parte de una audiencia pública en la Asamblea Legislativa Plurinacional (ALP), donde denunciarán la contaminación con arsénico, plomo y mercurio que sufren sus habitantes como efecto de la minería.

Los comunarios de los tres departamentos se unen para denunciar la contaminación ambiental causada por la actividad minera en sus territorios y exigen el cumplimiento de los derechos constitucionales que los protegen, ya que se encontró

elementos tóxicos en la sangre de los habitantes.

“En los últimos años, la actividad minera en diversas regiones de Bolivia ha alcanzado niveles desmedidos, priorizando intereses económicos sobre la vida, la salud de nuestras poblaciones y la integridad de nuestros territorios indígenas. Nosotros hemos sido testigos y víctimas directas de las graves consecuencias de este modelo extractivista”, señalaron en un pronunciamiento las comunidades afectadas.

En Oruro, en el Ayllu San Agustín de Puñaca, los suelos y aguas han sido contaminados por décadas debido a la minería. Esta situación obligó a los po-

bladores a interponer una Acción Popular.

Como resultado, se emitió la Sentencia Constitucional Plurinacional 1471/2022-S-3, que no ha sido cumplida por las entidades competentes del Estado. Estudios realizados en la sangre de los comunarios revelaron presencia de cadmio, plomo y arsénico en niveles alarmantes.

Al Norte de La Paz, los pueblos indígenas que conforman la Central de Pueblos Indígenas de La Paz (Cpilap) enfrentan la contaminación de ríos y afluentes por minería aurífera ilegal. El mercurio utilizado en estas actividades ha sido detectado en el cuerpo de la población,

afectando al 75% de las personas evaluadas.

En Potosí, en la Comunidad de Cantumarca, enfrentan un panorama similar. La contaminación del aire debido a las proximidades de los diques de colas ha provocado niveles preocupantes de plomo en la sangre, especialmente en niños y adultos mayores, denunciado incluso por la Defensoría del Pueblo.

Las comunidades demandan la aplicación efectiva de la Constitución Política del Estado (CPE), la Ley de Medio Ambiente y tratados internacionales como el Convenio 169 de la Organización Internacional del Trabajo (OIT).



Se confirmó contaminación de metales en sangre de los pobladores de los tres lugares / CENDA

A pesar de la Sentencia Constitucional Plurinacional 1471/2022-S-3 y otras resoluciones favorables a los derechos de estas comunidades, los movilizadados aseguran que las autoridades competentes han fallado en su implementación.

Los pueblos indígenas exigen el cumplimiento inmediato de las sentencias y resoluciones, así como la creación de un Fondo de Compensación y Reparación Integral financiado por las empresas responsables.

Por inundaciones en Oruro: Se requiere millonaria suma para reconstrucción de infraestructuras

LA PATRIA

Ante la declaratoria de desastre departamental que hizo la Gobernación de Oruro en días precedentes, ratificaron que tenía más de un millón de bolivianos para la atención a distintos municipios, pero se requeriría una millonaria suma sólo para combustible y mucho más para la reconstrucción de infraestructuras dañadas por las inundaciones.

El jefe de la Unidad de gestión de Riesgo (UGR), Jaime Ocsa, aseveró que se intenta dar recursos para que las maquinarias que trabajan en las zonas afectadas tengan combustible y garantizar su operatividad.

“Estamos viendo la reconstrucción de los casos para pinchar este presupuesto, conocemos que la reconstrucción no es poco dinero que se pueda manejar, por eso estábamos indicando que (se necesitan) Bs 3.000.000 para todavía solventar algunos gastos en combustible mayormente, porque los equipos necesitan ese elemento muy aparte de

la escasez que está existiendo”, informó Ocsa.

Sin embargo, aclaró que, para la reconstrucción de casas, caminos y otras infraestructuras que fueron afectadas, se requeriría una millonaria suma, ya que varias familias se quedaron sin un lugar para vivir.

“Para algunos casos como son la reconstrucción de casas, caminos, puentes y otras estructuras que han sido afectadas, necesariamente sobrepasa los 3 millones, por eso nos estamos declarando en desastre súbito, para que el ente superior (Gobierno Central), pueda coordinar y nos abra mecanismos internacionales con ayuda humanitaria y otros”, complementó.

Del mismo modo, enfatizó la necesidad de ayuda humanitaria y social de otros organismos para sobrellevar la situación, ya que si bien, según pronósticos, en los siguientes días las precipitaciones pluviales disminuirán y se podrá trabajar mejor en las inundaciones, el daño ya fue ocasionado.



Buscan apoyo nacional y hasta internacional tras derrumbe de varias infraestructuras por inundaciones /GADOR

En marcha, Junta de Padres declara estado de emergencia por demandas educativas

LA PATRIA

Padres de familia de Oruro realizaron ayer una marcha de protesta para expresar su rechazo a las clases virtuales y exigir la dotación de combustible, entre otras demandas. La manifestación recorrió las principales calles de la capital orureña y culminó en la explanada de la Avenida Cívica “Sanjinés Vincenti”.

En la conclusión de la marcha, se determinó el rechazo a las clases virtuales, enfatizando la necesidad de que los estudiantes reciban educación presencial. También rechazaron los textos educativos que no llegaron a la región, solicitando que esos recursos se destinen al mantenimiento y equipamiento de las unidades educativas.



Padres exigen instalación de cámaras de seguridad en unidades educativas /LA PATRIA

La Junta de Distrito otorgó un plazo de 48 horas a la Gobernación para instalar cámaras de seguridad en las unidades educativas comprometidas en la gestión 2024. Además, se solicitó a través de la Secretaría Departamental de Seguridad Ciudadana que se proporcionen chalecos,

conos y otros elementos para las juntas escolares.

Entre otras demandas, se exigió a la Alcaldía la entrega de cuatro kilos de leche para cada estudiante. Se rechazó el aumento del 15% en el sueldo mínimo y del 20% en el haber básico propuesto por la Central Obrera Boliviana (COB). Asimismo,

se pidió a senadores, diputados y concejales que reduzcan sus salarios y se solicitó la regulación de precios de los productos de la canasta familiar.

“Vamos a hacer cumplir, las juntas escolares nos estamos declarando en estado de emergencia y a través de los presidentes vamos a hacer una gran comitiva para poder defender lo que hoy se ha determinado”, aseveró Pablo Rodríguez, presidente de la Junta de Distrito.

La marcha también reflejó un descontento generalizado con respecto a las condiciones económicas actuales del país. Las familias expresaron su preocupación por el impacto que estas decisiones tienen sobre su bienestar diario y el acceso a servicios básicos.



INVITACIÓN RELIGIOSA

Chulito, te recordaremos con mucho cariño. Llegaste a nuestras vidas como un ángel para darnos la mayor de las alegrías y amor fraternal, te fuiste de la misma manera, goza de la gloria de Dios, bajo el manto de la Virgen del Socavón.

Sr. VÍCTOR HUGO VISCARRA MARAÑÓN

(Q. D. D. G.)

La familia Viscarra Marañón agradece profundamente todas las muestras de apoyo en estos momentos tan tristes, e invitan a acompañarnos a la misa recordando el mes del sensible fallecimiento de nuestro hermano, que se oficiará el día sábado 22 a horas 09:00 a.m. en el Santuario del Socavón.

La familia agradece su asistencia.
Oruro, marzo de 2025

EDITORIAL

No ROMANTICEMOS A ROBIN HOOD

Prácticamente la filosofía detrás del cuento de Robin Hood es “quitar a los ricos para darle a los pobres”, que es la que buscan aplicar los socialistas del siglo XXI, y lo dijo claramente el exvicepresidente, Álvaro García Linera, en referencia a los empresarios “les agarras del cuello y les dices ‘o me das tus dólares o te quito tu empresa’”.

Según el exmandatario “son 25 exportadores que exportan el 70% en Bolivia. Son 25 exportadores que generan el 70% de las divisas y dejan el 90% de sus dólares fuera del país”, señaló como una respuesta a la crisis económica de Bolivia.

Sus afirmaciones fueron hechas en una reunión en Argentina, donde aplaudieron sus palabras, pero ese no es el camino y años de socialismo en Latinoamérica lo demostraron, la historia reciente de Argentina es un claro ejemplo de eso.

Alberto Fernández, cuando fue presidente, subió los impuestos a los ricos empresarios, pero no subió de manera sustancial la recaudación para el Estado, los únicos que padecieron la medida impuesta por el gobierno de Fernández fueron los miembros de la clase media, ni siquiera los pobres recibieron algo de esa recaudación.

Otra medida que asumen los socialistas, al menos los del siglo XXI, es que al socialismo se le juzga por sus intenciones, en cambio al capitalismo se le juzga por sus peores resultados, ni siquiera por sus resultados en general, sólo los peores, entonces lo que se obtiene es que la gente prefiere al socialismo que les miente mostrando “buenas intenciones”, pero no olvidemos que el infierno está empedrado de ellas.

Asimismo, los socialistas del siglo XXI son expertos en aplicar los principios de la propaganda nazi, que era puesta en acción por Joseph Goebbels, como “individualizar al adversario en un único enemigo”, en este caso los “capitalistas, imperialistas vendepatrias, la derecha neoliberal”.

Cargar sobre el adversario los propios errores o defectos, respondiendo el ataque con el ataque. “Si no puedes negar las malas noticias, inventa otras que las distraigan”, ¿les suena conocido? Es otro principio de la propaganda nazi.

Principio de la exageración y desfiguración. Convertir cualquier anécdota, por pequeña que sea, en amenaza grave, algo así como “se está gestando un golpe de Estado”, que manejan algunos políticos.

Y la famosa “Si una mentira se repite suficientemente, acaba por convertirse en verdad”, que se aplicó en muchas ocasiones para reafirmar en la mente de la gente la idea de que el mejor proyecto político es el del socialismo del siglo XXI.

Pese a esas críticas, aún existen personas como García Linera que asegura que para combatir la crisis que aqueja al país una de las maneras que se debe poner en práctica es la romántica idea de “robar al rico para dar al pobre”.

Como vimos líneas arriba, quitar a los ricos para dar a los pobres no tiene ningún efecto positivo, los pobres se harán más pobres, los que sufren más son los de la clase media ¿y los ricos? Bien gracias, a ellos no les afecta mucho porque finalmente si se afecta a sus intereses, ellos se van del país y aunque se queden, tienen otras posibilidades.

Como vimos líneas arriba, quitar a los ricos para dar a los pobres no tiene ningún efecto positivo, los pobres se harán más pobres, los que sufren más son los de la clase media ¿y los ricos? Bien gracias

BUSCANDO LA VERDAD

El fin no justifica los medios...

POR: GARY ANTONIO RODRÍGUEZ ÁLVAREZ (*)

“Quisiera su opinión sobre esto”, me dijo hace poco cierta amistad. “Tal cual, así es, una lacerante realidad que de verdad golpea, y mucho”, le respondí. “Es que, siempre lo leo o escucho a favor de la exportación y en eso incluye también la minería”, me dijo. Le contesté: “Correcto, siempre estaremos a favor de la exportación, pero no a cualquier costo, de hecho, la égida del Instituto Boliviano de Comercio Exterior (IBCE) es, *económicamente viable, ambientalmente sostenible y socialmente responsable*; si no cumple con esa triada, no apoyamos”, le respondí.

La pregunta en cuestión tenía que ver con el artículo titulado “Doce horas en la mina para extraer todo el oro posible: ascender a costa de la salud y el planeta”, publicado por Caio Ruvenal en la Sección América Futura del periódico “El País”, en España, el 16 de febrero de 2025. Como mi respuesta le agradó, quedamos en tomar un cafecito para hablar sobre nuevas posibilidades de desarrollo para Bolivia, como el turismo sostenible, en lugar de *ese tipo de minería*.

La investigación de Ruvenal, nacido en Brasil, criado en Bolivia y formado en Comunicación Social, daba cuenta de la inhumana labor de cientos de trabajadores bolivianos, principalmente en la minería ilegal del oro, poniendo como ejemplo de su preocupación la zona tropical de Los Yungas en La Paz, que, “históricamente una región destinada a la agricultura, ha sucumbido en las últimas décadas a la fiebre del oro”, provocando que cientos de campesinos ya no cultiven papa, chuño, cítricos y hoja de coca, al convertirse en mineros.

Basado en uno de los testimonios del investigador Fernando Alcons, en su artículo científico titulado “*Extractivismo aurífero y organización del trabajo: dinámicas territoriales en la minería aurífera cooperativizada en Los Yungas, Bolivia*”, publicado a fines del 2024, Ruvenal da cuenta, “cómo los *jornaleros* -trabajadores que reciben un salario por hora o día, y el estrato más bajo en la cadena de trabajo de la minería- explotan la mina hasta por 15 días consecutivos con el objetivo de escalar en la jerarquía laboral de la cooperativa. En el camino del sacrificio no solo queda el desgaste del entorno ambiental, sino también el de la fuerza de trabajo”. He aquí, cómo ejemplifica, el autor, tal situación:

“Cuando eres *jornalero*, estás obligado a trabajar dentro de la mina, en el interior del socavón y los túneles (...) Tienes que trabajar todos los días sin fallar; si no, te dicen: ‘Te vas a ir’. Pero cuando eres socio, estás mejor: cada uno asume su propia responsabilidad y se cuida también de los accidentes”, comenta Huanca, nombre ficticio que utilizó su entrevistado a fin de evitar represalias.

El boom aurífero boliviano deviene del hecho que el precioso mineral ha trepado más de 10 veces su cotización internacional en este siglo, un dulce demasiado apetitoso para poder ignorarlo, habiendo llegado a ser el principal rubro de exportación del país en 2022, superando al gas natural, aunque se especula que gran parte de aquello tuvo que ver, también, con el contrabando de oro peruano.

Sea como fuere, el alza de la cotización del oro hizo proliferar las cooperativas mineras que, de acuerdo con el indicado autor suman ya 2.300 con 130.000 socios, según cifras del Viceministerio de Cooperativas Mineras, con un negativo impacto, principalmente de la minería aluvial en los ríos, además de la deforestación en las laderas de los valles y la devastación de áreas protegidas.

El impacto medioambiental, según había reportado anteriormente Alcons en su estudio “*Enclaves de devastación y minería aurífera en el departamento de La Paz, Bolivia*”, en junio de 2024, destacaba, además, el impacto sobre la vida misma, ya que las jornadas de trabajo por una paga inestable y muchas veces insuficiente, cuando la extracción del oro no rinde lo esperado, hace que el jornalero se autoimponga trabajos de más de ocho horas y hasta por 15 días en la mina, mal alimentado y en condiciones verdaderamente precarias.

A decir del investigador, el sueño de los *jornaleros* es llegar a convertirse en *accionistas* para tener un ingreso fijo mensual y bajar el riesgo de salud, dados los elementos químicos que se utilizan para purificar el mineral. Ahora, mi opinión personal...

La actividad minera del oro aluvial está fuertemente cuestionada por el daño ambiental, dado el indebido uso del mercurio, además de cundir la explotación ilegal, por ejemplo, en el Río Madre de Dios, Riberalta, Beni, donde en cierto momento se dio cuenta que más de 25 dragas operaban al margen de la ley. Han sido frecuentes los reclamos violentos de los mineros para explotar oro en áreas protegidas, entre otras de sus reivindicaciones, sin embargo, *no todo lo que brilla es oro*, dice el adagio.

Más de una vez aclaré mi apoyo a toda actividad que sea económicamente viable, pero también, ambientalmente sostenible y socialmente responsable, de ahí mi rechazo a sus protestas con dinamita y la explotación de áreas protegidas: *El fin no justifica los medios...*

(*) ECONOMISTA Y MAGÍSTER EN COMERCIO INTERNACIONAL

LA PATRIA

Directores - Gerentes:

Enrique Miralles Bonnacarrere (t)

Marcelo Miralles Bová (t)

Gerente General: Marcelo Miralles Iporre

Directora: Ximena Miralles Iporre

Jefe de Redacción a.i.: Álvaro Miguel Escalera Zambrana

Oficina Oruro (Central) - Camacho N° 1892
Casilla de Correo: N° 48 - Fax: (591 - 2) - 52 50782

Teléfono: Redacción: (591 - 2) - 52 50781

Teléfono: Administración: (591 - 2) - 52 50780

Contacto Avisos: 71888040 - 65410105

Teléfono de emergencia: (591 - 2) - 5251714

(A partir de las 20:00 horas)

Contactos: direccion@lapatria.com.bo
lapatriaoruro@gmail.com

Oficina La Paz - Calle México N°1433 casi esq. Colombia,
Edif. Los Blancos Lirios, Mezanine 1, Oficina 8. Zona Central.

Teléfono Fax: (591 - 2) - 231 32 78 / Cel. 60360835

corporativo@lapatria.bo

Oficina Cochabamba - Teléfono 76139002

cochabamba@lapatria.com.bo

Impresor: Editora S.I.C. Limitada

Depósito Legal: N° 5-3-919-95 (Ley 1322)

Oruro - Bolivia

Miembro de la A.N.P., autorregulado por el Tribunal
de Ética de la Asociación Nacional de la Prensa
tribunal@anpbolivia.com

Picadas

POR COQUITO

¿ALIANZA
POLITICA?

APB
SUMATE

¡CHI!



Autoridades reportan: Desborde del río Pilcomayo afecta a diez comunidades en Tarija

LA PATRIA

El desborde del río Pilcomayo afectó a diez comunidades en el municipio de Villa Montes, Tarija, según la evaluación del Viceministerio de Defensa Civil y la Empresa Servicios Aéreos Bolivianos (Esabol) realizada el 20 de marzo de 2025. El Gobierno Autónomo Municipal de Villa Montes se declaró en Desastre el 17 de marzo, lo que permitió activar mecanismos de asistencia gubernamental para atender a la población damnificada.

Durante el recorrido aéreo se verificó el impacto del desborde del río Pilcomayo, constatando que al menos diez comunidades sufrieron graves afectaciones. Entre las zonas más damnificadas se encuentran Cutaiqui, La Victoria y Esmeralda, donde muchas viviendas quedaron bajo el agua. También se reportaron daños en infraestructuras y caminos que quedaron intransitables.

Se activó una respuesta inmediata para atender a la población afectada; también se hizo la entrega de ayuda humanitaria a las familias dañadas.



El sobrevuelo demostró la magnitud de las inundaciones / LA PATRIA

Existe un trabajo en coordinación con las autoridades locales para establecer medidas que permitan la recuperación y restablecimiento de las condiciones de vida en las zonas afectadas.

La evaluación realizada por el Viceministerio de Defensa Civil des-

taca la gravedad de la situación en estas comunidades, lo que ha llevado a implementar acciones urgentes para mitigar los efectos del desastre natural. Las autoridades continúan monitoreando la situación y coordinando esfuerzos para brindar asistencia efectiva a los afectados.

Gobierno ajustará decreto de exportación de soja para beneficiar a productores

LA PATRIA

El ministro de Desarrollo Rural, Yamil Flores, anunció el jueves 20 de marzo que realizarán ajustes en el decreto que regula la exportación de soja para garantizar que los beneficios lleguen directamente a los productores y no a industrias ajenas al sector.

Flores señaló que en años anteriores algunas empresas no relacionadas con la producción de soja aprovecharon las disposiciones vigentes, lo que distorsionó el propósito de la normativa.

“No está prohibida aún la exportación, especialmente a los productores, pero ha ocurrido en los años pasados que, si bien hay un decreto de exportación del 60% de la soja, se han aprovechado, en este caso, industrias que ni pertenecen al rubro de la soja”, dijo.

Explicó que la exportación de soja en grano aún no está autorizada, pero las negociaciones continúan y se priorizará a los productores en caso de que se per-

mita. Actualmente, los derivados como el aceite de soja sí tienen autorización para ser comercializados en mercados internacionales.

El ajuste al decreto se da en un contexto de crisis económica en Bolivia, caracterizada por una inflación acumulada del 3,24% en los primeros meses del año y el incremento en el costo de la canasta básica.

Además, persiste la escasez de combustibles y la falta de dólares en el sistema financiero, lo que generó dificultades en las importaciones y elevó la cotización de la divisa en el mercado paralelo.

El Gobierno también anunció que tomará medidas contra la especulación en el mercado de alimentos, ya que algunos empresarios mantienen altos los precios de productos como el arroz y el maíz a pesar de estar en plena cosecha.

Según Flores, la regulación de las exportaciones busca equilibrar el abastecimiento interno y evitar que el incremento de precios afecte a la población.

Gobierno ratifica freno a la exportación de carne hasta regular precios internos

LA PATRIA

No se destinará carne de res para exportar hasta que los precios del producto no se regulen en el mercado interno, así lo dio a conocer Yamil Flores, ministro de Desarrollo Rural. Además, el día viernes 21 de febrero de 2025 habrá una reunión con los ganaderos para discutir la situación económica actual.

En comunicación con los medios, la autoridad dio a conocer: “Hay que seguir hablando y es clara nuestra posición de Gobierno, nosotros no podemos destinar carne para la



El precio de la carne se mantiene elevado / RR.BS.

exportación mientras los precios no se regulen (...). Así que nos vamos a reunir mañana (viernes)”.

Indicó también que los ganaderos no cumplieron

el acuerdo en torno al precio de la carne de res en el mercado interno y el pueblo “no puede soportar el juego de alzas y bajas”, señaló la autoridad. Tam-

bién dijo: “No puede ser que solo un sector ponga la posibilidad de que pueda incrementar el precio, el precio del ganado está elevado desde el productor, nosotros ya hemos evidenciado esa situación”.

Del 100% de la producción de carne bovina en el país, solamente el 10% se destina a la exportación y el 90% restante es para el consumo del mercado interno, según datos del Ministerio de Desarrollo Rural. “Tenemos el suficiente ganado, acá es ponerme de acuerdo y que la especulación baje”, destacó Flores.



Gobierno asegura que los productores seguirán siendo la prioridad / APG ARCHIVO

LA PATRIA celebra 106 años de historia y evolución tecnológica



El gerente, Marcelo Miralles, presentó LA PATRIA 3.0 como un nuevo hito en el periodismo /LA PATRIA



El periódico recibió varios reconocimientos por sus 106 aniversario /LA PATRIA

LA PATRIA

El matutino LA PATRIA conmemoró su 106 aniversario el 19 de marzo de 2025, destacando su historia y anunciando la próxima presentación de dos innovaciones tecnológicas: “ePaper” y “LA PATRIA 3.0”.

La celebración se llevó a cabo ayer en el Salón 1er Centenario de la Cámara de Comercio, con la participación de autoridades locales y nacionales que destacaron y reconocieron el rol del periódico.

HISTORIA

La directora de LA PATRIA, Ximena Miralles Iporre, mencionó que la fundación del periódico es significativa, ya que se realizó en un cabildo abierto y fue bautizado con el nombre que mantiene hasta hoy.

En su inicio en 1919, don Demetrio Canelas asumió la dirección utilizando la imprenta de don Enrique Collazos. Posteriormente, Enrique Miralles Bonaccarrere y don Cristóbal Molina, modernizaron en la década de los 40 el medio al incorporar tecnología avanzada para su época.

Marcelo Miralles Bová implementó cambios tecnológicos importantes, como el paso a la tipografía Offset y la introducción del color. A lo largo del tiempo, LA PATRIA ha defendido las libertades de expresión y prensa. “Creo y estoy convencida de que la tecnología debe estar al servicio de los seres humanos y no debemos convertirnos en esclavos de la tecnología”, expresó Miralles Iporre.

Álvaro Escalera Zambrana, jefe de Redacción, destacó que

LA PATRIA ha evolucionado hacia un medio multimedia. “Reconocemos que quizás en LA PATRIA hemos entrado un poco tarde al mundo digital, pero lo hemos hecho con pasos largos y una evolución rápida y constante”.

Comentó sobre el crecimiento en redes sociales, donde su cuenta oficial de TikTok alcanzó cerca de 40 mil suscriptores en comparación con los 800 seguidores hace un año y medio.

En el acto central, el gerente, Marcelo Miralles Iporre, recordó hitos tecnológicos desde 1998 cuando el periódico adoptó la web 1.0. En 2008 se introdujo una filmadora para el proceso de impresión que mejoró significativamente la calidad de los ejemplares impresos. Ese mismo año, LA

PATRIA fue pionero en contar con Computer to Plate (CTP) termal. En 2020, debido a la pandemia, se lanzó una nueva página de internet más ágil orientada a la web 2.0.

En diciembre de 2022, LA PATRIA comenzó a trabajar con un motor de inteligencia artificial desarrollado por OpenAI para crear un software asistente para periodistas.

“Este software les ayuda a los periodistas a tener una visión más amplia”, afirmó Miralles

Iporre sobre las ventajas que ofrece esta herramienta.

Este año se presentarán dos nuevos productos innovadores: “ePaper”, un formato digital interactivo y multimedia; y “LA PATRIA 3.0”, una nueva forma de hacer periodismo que estará disponible en unos meses.

Estos desarrollos buscan redefinir el periodismo mediante personalización avanzada e inteligencia artificial para mejorar la elaboración y verificación de noticias.



Varias personas se dieron cita para celebrar un nuevo aniversario del periódico /LA PATRIA



Wara Mamani deleitó al público con una interpretación en guitarra /LA PATRIA